

## 終院判決雖合法 情理不足應彌補

一名本港男子，指醫管局向其內地兒媳婦收取較高分娩費，涉及歧視，上訴至終審法院。昨日終審法院5名法官一致裁定其敗訴。終院判決明確醫管局以居民身份劃分誰人可以享受本地醫療福利並不違法，亦無不公，「單非」孕婦始終並非港人，醫管局向其收取較高分娩費得到法例支持，有助保障本地孕婦優先使用醫療資源，及減輕公立醫院的工作壓力。不過，終院判決雖然合法，但在情理上卻有所欠缺。因為，「單非」孕婦的子女出生後就是香港居民；同時，這些家庭多屬基層，經濟能力有限，政府可以考慮給予「單非」孕婦適當的分娩津貼，既體現對基層家庭的照顧，亦可減少「單非」孕婦衝擊急症室的情況。

近年內地孕婦蜂擁來港產子，公立醫院產房人滿為患，本地孕婦使用公立醫院的產科服務大受影響，甚至輪候不到床位，引起社會的強烈不滿。鑑於資源不足以應付本地孕婦對床位的需求，醫管局決定大幅提高非本地孕婦包括港人內地妻子的分娩收費，以確保本地孕婦能夠享受公立醫院的服務。終院昨日的判決認同醫管局的做法，確定了以香港居民身份劃分能否享受本港福利的合法性，有利醫管局繼續執行有關政策，保障本港的公共資源投放在本港居民身上，令本地

孕婦優先使用醫療服務。

當然，儘管終院判定醫管局向「單非」孕婦收取較高分娩費用合法，但是法庭並非萬能，不能代替政府解決社會問題。「單非」孕婦與「雙非」孕婦也有明顯不同，她們是港人內地配偶，多數會選擇來港與丈夫團聚而成為香港人，其所生的孩子亦會以香港作為成長地，可以說「單非」家庭與香港關係密切，將是香港的一分子。因此，當局在優先照顧本地孕婦之後，在情理的考慮上，也應對「單非」孕婦及其家庭給予合理的照顧。經過終院判決後，日後「單非」來港產子可能多數只能選擇私家醫院，昨日食物及衛生局長周一嶽指出，明白私家醫院有空間可以照顧外地孕婦，「單非」孕婦若想在香港分娩，可選擇使用私家醫院的服務。由於私家醫院分娩收費昂貴，動輒七、八萬，大多數「單非」孕婦屬於基層家庭，私院的分娩費用根本難以負擔，出於無奈可能還是選擇衝急症室產子。

因此，當局應根據「單非」孕婦及其家庭的實情，考慮對「單非」孕婦在港產子給予一定津貼，以資助其在私院分娩，一來體現照顧基層的精神，二來避免衍生更多的「單非」孕婦衝急症室產子現象，減輕公立醫院的服務壓力。

(相關新聞刊A2版)

## 梁振英包容兼聽為施政報告作準備

候任特首梁振英昨日先後與銀行界及5大商會代表會面，聽取業界對CEPA、「十二五」規劃、粵港合作及香港經濟發展的意見及建議。與會者形容會面具建設性，又指與梁振英進行了「友好及坦率的交流」。梁振英在當選後即馬不停蹄與不同界別團體會面，除了禮節性的拜會交流之外，更重要的是要為就任後的首份施政報告作準備。首份施政報告將擘劃新政府未來五年的施政藍圖，意義重大。梁振英通過與業界團體的接觸討論，不僅有助全面構思首份施政報告，令各項政策更具針對性及可行性，而且體現出新特首包容兼聽各界別訴求的施政作風，釋除社會上對新特首將來執政的一些顧慮。

新特首將會在7月1日正式就職，在10月就會公布任內首份施政報告。對於新一屆特區政府而言，首份施政報告等於是未來五年施政的一個總綱，描繪出特區政府的施政藍圖，對本港的重要性不言而喻。梁振英在競選時雖然已提出一份政綱，但需要進一步將政綱轉化成可操作的政策。因此，梁振英在當選後立即相繼會見多個專業界別團體，並頻頻落區接觸市民，正是要通過廣納各界意見，將政綱變成具體政策，確保在10月公布的首份施政報告能夠為本港的未來發展作出全局性的部署。

應該看到，梁振英當選後，有些工商界人士對其執政也有一些顧慮，例如新一屆政府的政策會否出現「民粹主義」的傾向？會否重薦藥衝擊樓市穩定？能否鞏固並發展本港金融中心地位？等等。因此，梁振英有必要通過施政報告展示自身的施政綱領，回應社會各界疑問。通過廣泛的會面交流不但可從中了解業界的訴求及意見，藉此優化競選政綱，而且也顯示新特首能夠兼聽包容、重視各界利益的「穩中求變」施政作風。

昨日參與會面的主要代表是金融界及工商界的代表，當中不少在特首選舉中是支持唐英年的，其中一個原因是認為唐英年的政綱較能反映業界的訴求，有利業界發展。現在特首選舉結束，各界合作馬上開始，梁振英身為700萬港人的特首，在施政上更要兼顧各界的利益和訴求。梁振英與金融界、工商界等代表會面，既是從中了解業界的訴求及呼聲，在施政上作出回應，而且展現出和解合作的誠意，在未來施政上能夠衷誠合作。昨日與會的代表都肯定會面友好及坦率，雙方就各項政策展開建設性的討論，業界並肯定梁振英用心聆聽代表意見，顯示了彼此之間的良性互動，對於開展未來的合作關係有着正面的意義。

(相關新聞刊A4版)

## 歐元區失業率13年新高

歐盟統計局(Eurostat)昨日公布，歐元區2月份失業率升至10.8%，是1999年歐元啟用以來新高，失業大軍達1,710萬。外界擔心區內陷入衰退，失業惡化勢打擊緊縮國家民眾的收入。

歐盟達10.2% 西班牙23.6%最高

歐盟失業率亦升至破紀錄的10.2%，2,455萬人失業，按年增加187萬人。27個成員國中，18國失業率按年上升，僅8國回落，羅馬尼亞維持

不變。西班牙以23.6%「榮登」榜首，奧地利則維持4.2%低位。

意大利失業率升至9.3%，是2004年有統計以來新高，15至24歲青年失業率更達31.9%。待業人數為235.4萬，按年急增16.6%。

西班牙上周公布嚴厲緊縮預算案，引起民眾強烈反響，首相拉霍伊昨強調，不會放棄今年財赤佔國內生產總值(GDP)5.3%的目標，稱是責無旁貸的任務。他指出，若未能達標，將無法重返資本市場融資，意味要再接受歐盟等

貸款援助。他又為勞動市場改革辯護，稱有助創造就業，並可為復甦鋪路。

歐洲在職貧窮問題亦令人關注，前年數據顯示，8.2%歐元區打工仔年薪低於貧窮線10,240歐元(約10.6萬港元)，較2006年高0.9個百分點，西國及希臘的情況更為嚴重。學者指出，歐洲不少青年只能找到低薪或臨時工，加上國家厲行緊縮，在職貧窮人口將激增。

■法新社/美聯社/彭博通訊社/《紐約時報》

美股中段升69點  
製造業數據向好

美國製造業數據向好，但建築開支出乎預期下跌，道瓊斯工業平均指數上季創下2009年以來最佳表現後，昨日繼續造好。道指中段報13,281點，升69點；標準普爾500指數報1,420點，升11點；納斯達克綜合指數報3,116點，升25點。

歐股全線上升。英國富時100指數昨收報5,874點，升106點；法國CAC指數報3,462點，升39點；德國DAX指數報7,056點，升109點。

供應管理協會(ISM)製造業指數上月報53.4，較2月上升0.2。美國2月份建築開支下跌1.1%，是7個月來最大跌幅，按年率計，跌至8,089億美元(約6.3萬億港元)。

標指上季升幅達12%，但上月成份股每股利潤按年僅增長0.9%，撇除蘋果公司及其預測利潤，甚至會收縮1.7%。

■路透社/法新社/美聯社/《華爾街日報》

西銀行向鬥牛迷放貸  
怪招埋計時炸彈

歐洲央行自去年底通過「長期再融資操作」(LTRO)，向銀行業「泵水」逾1萬億歐元(約10.3萬億港元)，歐債危機出現紓緩跡象。然而，獲大量超低息貸款的歐洲銀行，卻沒設法籌集新資本或移除資產負債表上不良資產，反以各種方法借貸，以改善資本比率，將「計時炸彈」留待日後解決。

在負債嚴重的西班牙，以LTRO借貸改善銀行資本結構的做法盛行。背負大量房產壞賬的銀行，轉向中小型借貸者埋手。西班牙有不少鬥牛公司，鬥牛比賽過往座無虛席，但在經濟不景下變得生意蕭條，民眾無法承擔昂貴門票。

銀行進而向鬥牛迷提供貸款以購買門票入場，每筆借貸約數百歐元，貸款人須於一年內償還，利息最高達10厘。當地有銀行稱，這種協議「百利無一害」，既能吸引入場觀賞競賽人次，留住長期客戶，同時由於借貸金額低，違約風險不高。

## 資產外判「風險分享」

歐洲其他國家的銀行亦想方設法，在毋須出售不良資產下增加資本比率。部分銀行將房地產貸款等資產放进新設的「資產負債表外」，並聘用私人資本公司管理，銀行同意接受資產首

波虧損，其後盈利或虧損由銀行及資本公司五五分賬。分析指這種「風險分享」能增加銀行資本比率，較籌集新資本便宜，銀行亦毋須以「賤價」出售資產。

■《華爾街日報》

紐約蟬聯京滬分排14及21  
彭博都市指數港膺第五



彭博通訊社昨日公布兩年一度的「國際都市指數」，紐約於全球66個城市中脫穎而出，繼2008及2010年後，再度榮膺冠軍。報告指紐約於商業活動及文化環境等範疇亦領先全球，其經濟多元化，融合藝術、科技及金融等範疇亦領先全球，成為全球最具吸引力的營商都市。香港則融等，勞動人口亦令該市成為全球最具吸引力的營商都市。香港則排名第5，北京及上海分別排第14及21。

彭博通訊社與駐芝加哥諮詢公司科爾尼合辦的「國際都市指數」，透過商業活動、人力資本、資訊交流、文化體驗及政府因素5個範疇，為66個全球最繁忙商業都市評分。

經濟學人智庫上月亦曾發表「全球最具競爭力城市指數」，紐約亦穩坐冠軍寶座。然而有分析指出，紐約貧富懸殊加劇，令其消費變得薄弱，或無法維持其開放社會的地位。

## 亞洲3市企穩10大

倫敦、巴黎及東京分別位列第2至4位，計算紐約和香港在內，5市連續3次包辦首5位。亞洲都市於指數中持續表現優秀，至少3個城市連續3次企穩10大，反映亞洲於世界舞台的穩定影響力。德國是唯一擁有3市排名首半的國家，柏林排名20。德國是歐盟經濟火車頭，報告稱，指數反映國家競爭

力已愈趨全球化。

報告指出，「金磚四國」以不同速度於榜上攀升：俄羅斯莫斯科及巴西聖保羅分別排19及33，較2010年躍升不少。但報告稱，金磚國主要依賴商業活動提升排名，未來需增加其他範疇發展。

## 北京上海未來10年領跑

指數本年新增「2012年新興都市前景」，展望未來數年有潛力晉身排名榜前列位置的新興都市。報告指北京、上海及台北潛力無限，未來10至20年内或能與目前「班霸」競逐。

新興都市前景指數以商業活動和人力資本計算，中國城市包括台北等佔領首6位，其餘分別是越南、印度等國的城市。報告指中國各市經濟強勁，中產人數急增，基建投資等帶動成為國際都市。

■彭博通訊社

## 彭博2012國際都市指數（部分）

排名(2010年)	城市	國家
1 (1)	紐約	美國
2 (2)	倫敦	英國
3 (4)	巴黎	法國
4 (3)	東京	日本
5 (5)	香港	中國
6 (7)	洛杉磯	美國
8 (10)	首爾	韓國
11 (8)	新加坡	新加坡
12 (9)	悉尼	澳洲
14 (15)	北京	中國
21 (21)	上海	中國

## 2012新興都市前景名單

排名	城市	國家
1	北京	中國
2	上海	中國
3	台北	中國
4	重慶	中國
5	深圳	中國
6	廣州	中國
7	波哥大	哥倫比亞
8	達卡	孟加拉
9	胡志明市	越南
10	班加羅爾	印度

彭博通訊社



## 2 倫敦



## 3 巴黎



## 4 東京

全球IPO少近半  
集資額驟減

美國《華爾街日報》報道，本年首季全球共有174家企業進行首次公開招股(IPO)，合共集資165億美元(約1,281億港元)。與去年同期相比，IPO宗數減少43%，集資額則減少63%。不過，投資銀行家對前景樂觀，預計未來IPO市場將再度活躍，美國尤其顯著。

以IPO宗數計，本年首季是2009年第3季以來最淡靜；以集資額計則是2009年第2季以來最淡靜。以美國為例，本年首季共有36家企業招股，雖按年增加50%，但集資額銳減60%。

但仔細分析數據，發現美國IPO氣氛有好轉。1月和2月半數招股企業的招股價都低於預期，反映投資者憂慮。但到了3月，大部分企業招股價都在預期範圍內，或高於預期。

花旗認為，1月和2月市場對於IPO的態度頗為審慎，雖然整體股票市場表現頗強勁，但IPO市場受滯後因素拖累。瑞信認為，IPO集資量仍比去年低，但過去數周市場已較樂觀。■《華爾街日報》